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Vážené kolegyne a kolegovia,
je mi cťou prihovoriť sa Vám v úvode tohtoročného dvojčísla Informač-

ného bulletinu ÚK SAV nielen ako jeho redaktorka, ale aj ako nová metodič-
ka knižnično-informačnej siete SAV. Informačný bulletin vychádza v tomto 
roku z technických príčin trochu netradične v septembri. Aj napriek určitému 
časovému sklzu však veríme, že Vás nesklame svojím obsahom, ale naopak 
zaujme, inšpiruje, podnieti k zamysleniu a predovšetkým uľahčí a zefektívni 
Vašu každodennú knižnično-informačnú prácu.

Takmer pred rokom sa s Vami rozlúčila po mnohých rokoch úspešnej 
spolupráce pani PhDr. Ľudmila Čelková a symbolicky o rok neskôr sa Vám 
prihováram ako nová pracovníčka referátu metodiky s prianím, aby bulletin 
nestratil aj v nasledujúcich rokoch svoju podnetnosť, informatívnosť a vyu-
žiteľnosť.

Je to o to symbolickejšie, že práve v tomto roku oslavuje bulletin 40. vý-
ročie svojho vydávania. Počas celej svojej histórie sa verne pridržiaval svoj-
ho poslania – slúžiť na informovanie a poučenie pre všetkých, ktorí majú 
záujem dozvedieť sa novinky o činnosti a aktivitách ÚK SAV, ale aj nové 
praktické informácie z oblasti knihovníctva a informačnej vedy. Preto sa aj 
naďalej budú jednotlivé príspevky bulletinu prednostne zameriavať na infor-
movanie o novinkách v sprístupňovaní elektronických informačných zdrojov, 
metodicky napomáhať pri spracovávaní záznamov pre evidenciu publikač-
nej činnosti a ohlasov v SAV, informovať o novinkách a najčastejšie vyka-
zovaných nepresnostiach pri každoročnom spracovaní štatistických výkazov 
o knižniciach jednotlivých ústavov SAV, prezentovať pozitívne výsledky práce 
KIS SAV, ako aj pomáhať riešiť problémy ich každodennej odbornej práce. 
Knižnično-informačný život je plný dynamiky, zmien a pokroku. Pomôcť Vám 
orientovať sa v spleti nových odborných trendoch v poskytovaní knižnično-
-informačných služieb a v novinkách v oblasti legislatívy, bude aj naďalej 
v centre nášho záujmu v rubrike Informácie. 

Vážení priatelia,
nechceme, aby bulletin nahrádzal osobný kontakt pracovníkov ústavných 

knižníc s Ústrednou knižnicou SAV, ale aby podnietil vzájomnú spoluprácu, 
informovanosť a praktickú využiteľnosť v každodennej praxi.

Jana Kresáková
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KNIŽNIČNO-INFORMAČNÁ SIEŤ SAV 
V ROKU 2010

 
 

Ročný výkaz o knižnici za rok 2010 vypĺňali všetky knižnice SAV opäť 
v internetovej verzii. Výkaz s kódom z databázy Ministerstva kultúry SR 
a jeho vytlačenú verziu spolu so súhlasom/nesúhlasom na zverejňovanie dô-
verných údajov knižnice odovzdali ÚK SAV na záverečnú kontrolu a za-
registrovanie v uvedenej databáze. Vytlačené verzie výkazov ÚK SAV do-
ručila do Slovenskej národnej knižnice v Martine, kde sa budú archivovať 
nasledujúcich desať rokov. 

Internetová verzia, napriek tomu, že sa nemenila, opäť mnohých knihov-
níkov zneistila, lebo nepostupovali podľa vlani opravených chýb a priloženej 
metodiky, ktorá obsahovala niekoľko zmien. Vo zvýšenom počte sa našli 
výkazy zhodné s výročnou správou ústavu a nie so štatistickým výkazom za 
rok 2009, hoci by mali byť v skutočnosti identické. Nedôslednosť ústavov 
sa prejavila v opakovanom vypĺňaní výkazov zo strany knižníc (tohto roku 
chýbali aj pečiatky) a novej kontrole či opravovaní odovzdaných výkazov na 
strane ÚK SAV. Celkove sa pre knižnice siete SAV poskytlo 136 konzultácií 
k vyplňovaniu štatistických výkazov.

 
Identifikácia

Pôvodné údaje o identifikácii knižnice mali knižnice využiť z vlaňajšie-
ho, už odsúhlaseného, výkazu. Žiaľ, viaceré knižnice to nevyužili a preto sa 
opäť vyskytovali nepresnosti tak, ako keby išlo „o prvý pokus“. V identifi-
kačnej časti výkaz sledoval aj súhlas so zverejnením štatistických údajov. 
V knižnično-informačnej sieti SAV (ďalej KIS SAV) nesúhlasilo so zverej-
nením údajov šesť knižníc.

Najčastejšie chyby, ktoré sa opäť opakovali:
– mnohé knižnice nerešpektovali svojho zriaďovateľa (t. j. inú právnickú 

osobu) a uvádzali napriek upozorneniam, že ich zriadil štát,
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– podobne, bez ohľadu na knižničný zákon a každoročné upozorňovanie 
i metodickým pokynom, označovali svoju knižnicu typom „vedecká kniž-
nica“ a nie typom ,,knižnica SAV“,

– tým sa narušili tabuľky v nasledujúcom module 1. 
 
Modul 1 – sieť knižníc

V KIS SAV pôsobilo vlani okrem ÚK SAV 55 knižníc:
I.  Vedy o neživej prírode 15 ústavov – 15 knižníc
II.  Vedy o živej prírode 21 ústavov – 20 knižníc 
 (Neuroimunologický ústav si nezaložil knižnicu)
III.  Vedy o spoločnosti a kultúre 20 ústavov – 19 knižníc
 (spoločná knižnica: Ústav slovenskej literatúry a Ústav svetovej litera-

túry)
IV.  Špecializované pracoviská 3 pracoviská – 1 knižnica
 (Encyklopedický ústav a Výpočtové stredisko = príručná knižnica)

Od minulého roka sa neznížil počet knižníc v SAV. 55 knižníc v KIS 
SAV má naďalej rôznu veľkosť, rozdielnu úroveň i kvalitu služieb – od tých, 
čo stagnujú, neposkytujú služby alebo nevedú evidencie v súlade s platnou 
Vyhláškou MK SR č. 421/2003 až po tie, čo poskytujú rozmanité knižnično-
-informačné služby. Päť knižníc II. oddelenia SAV uviedlo formu – stagnu-
júca knižnica: Ústav experimentálnej endokrinológie, Ústav molekulárnej 
biológie, Ústav molekulárnej fyziológie a genetiky, Ústav pre výskum srdca, 
Ústav genetiky a biotechnológií rastlín.

Výkaz v tomto module o sieti sledoval údaj, koľko knižníc v SAV má 
pobočky – 8 a internet prístupný pre verejnosť – 11.

Najčastejšie chyby, ktoré sa opäť opakovali:
– nerešpektovanie skutočnosti, že knižnice ústavov patria medzi špeciálne 

knižnice, t. j. nie sú vedeckou knižnicou,
– nevyplňovanie príslušných riadkov v stĺpci 12 – inštitúcie SAV aj v prípa-

de 0.
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Modul 2 – knižničný fond

Ročný prírastok bol v KIS SAV vlani 6 992 kn. j. Prírastok tvorila:
kúpa  2 704 kn. j. (+)
dar  2 288 kn. j. (-)
výmena 1 803 kn. j. (-)
prevod    197 kn. j. (-)
Z údajov vyplýva, že najviac knižničných jednotiek v KIS SAV sa získalo 

po dlhom čase kúpou. 

V KIS SAV vykázali knižnice za rok 2010 nasledovný stav fondu:
I.  236 021 (prírastok: 1 039, z toho najviac  214 Matematický ústav)
II.  234 243 (prírastok:    973, z toho najviac  321 Ústav ekológie lesa)
III.  409 656 (prírastok: 4 968, z toho najviac 1 032 Archeologický ústav)
IV.      9 840 (prírastok: 12)
 Spolu: 889 760
Na registrovaného čitateľa v roku 2010 pripadlo v KIS SAV 255,01 kn. j. 
 
Formy doplňovania fondov 

Kúpa: 2 704
Ako forma budovania knižničného fondu sa realizovala v každom odde-

lení, hoci po celý rok n e k ú p i l ani jedinú knihu Neurobiologický ústav 
a Ústav zoológie (II.) Najaktívnejšia kúpa bola v III. oddelení vied (1 875). 
Najviac knižničných jednotiek kúpou nadobudli tieto ústavy:

I.  Ústav experimentálnej fyziky  113
II.  Ústav krajinnej ekológie     62
III.  Ústav slovenskej literatúry   639
V porovnaní s rokom 2009 sme v sieti zaznamenali nárast o 119 kn. j.
Jedenásť ústavov dopĺňalo svoj fond iba formou kúpy – Fyzikálny ústav, 

ÚSTARCH, Ústav materiálov a mechaniky strojov, Geofyzikálny ústav (I.), 
Chemický ústav, Ústav anorganickej chémie, Ústav experimentálnej farmako-
lógie a toxikológie, Ústav fyziológie hospodárskych zvierat, Ústav molekulár-
nej biológie, Ústav normálnej a patologickej fyziológie, Ústav polymérov (II.).
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Dar: 2 288
Formou daru najviac kn. j. nadobudli knižnice v III. oddelení vied (1 757). 

Najvyšší počet dokumentov touto formou dosiahli tieto knižnice:
I.  Geografický ústav   57
II.  Ústav ekológie lesa 262
III.  Historický ústav 281
V porovnaní s rokom 2009 sme zaznamenali mierny p o k l e s o 867 kn. j.

Výmena: 1 803
Najaktívnejšia výmena bola v III. oddelení (1 145 kn. j.). Najviac kniž-

ničných jednotiek získali tieto knižnice:
I.  Matematický ústav 179
II.  Botanický ústav  207
III.  Archeologický ústav 794 
Celkove v roku 2010 sme zaznamenali pokles v tejto forme doplňovania 

fondov o 531 kn. j.

Bezodplatný prevod: 197
Touto formou nadobudli literatúru knižnice II. a III. oddelenia SAV. 

Úbytok: 13 370
Vlani sa vyraďovalo v každom oddelení, najviac v III. oddelení – 6 516 kn. j. 

Vo voľnom výbere je v KIS SAV 323 499 kn. j. a automatizovane spra-
covaných je 221 901 kn. j. Najviac knižničných jednotiek automatizovane 
spracovaných je v knižniciach III. oddelenia vied – 108 967. Situácia v tejto 
oblasti v KIS SAV nie je dobrá.

 

Periodiká

Počet titulov dochádzajúcich periodík do KIS SAV bol 1 953 (oproti mi-
nulému roku pokles  o 235 titulov) a z toho 1 429 titulov tvoria periodiká 
zo zahraničia. Výkaz sledoval aj počet dochádzajúcich exemplárov jednotli-
vých titulov, ktorý bol 2 017.
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Celkove najviac periodík odoberali knižnice ústavov v III. oddelení – 
1 052, z toho 741 zo zahraničia, ale nevieme akou formou ich ústavy získali, 
lebo výkaz túto skutočnosť nesleduje. Najviac získavaných titulov periodík 
uviedli knižnice týchto ústavov: 

I.     480  najviac  Geologický ústav  (128, z toho 120 zahr.)
II.     421  najviac  Ústav anorganickej chémie  (108, z toho 106 zahr.)
III.  1 052  najviac  Archeologický ústav  (446, z toho 393 zahr.)
V roku 2010 v KIS SAV neodoberali ani 1 titul periodika 4 knižnice: 
Matematický ústav (I.), Neurobiologický ústav (II.), Slavistický ústav 

Jána Stanislava (III.) a Arborétum Mlyňany (IV.). 
Najčastejšie chyby, ktoré sa opäť opakovali:

– knižnice nepoužívajú odporúčaný vzorec:
 knižničné jednotky spolu za predošlý rok + prírastok sledovaného roka 

– úbytky = musia dať najnovší vykazovaný stav; túto kontrolu si robí vo-
pred málokto,

– zaradenie vydaní ústavov do povinného výtlačku nepatrí – je to dar,
– nezaradenie e-dokumentov medzi prírastky,
– nepochopenie výrazu ,,voľný výber“; správne: fond, ku ktorému má čita-

teľ fyzicky prístup; niektoré knižnice uviedli vyšší počet knižničných jed-
notiek vo voľnom výbere, ako bol celkový stav fondu,

– nesprávna odpoveď na otázku o počte exemplárov dochádzajúcich pe-
riodík, kde niektorí spočítavali čísla jednotlivých periodík; správne: ak 
knižnica odoberá napr. 2 tituly periodika (riadok 12) len jeden raz, tak 
v riadku 14 bude číslo 2; keď jeden z dvoch titulov periodík odoberá kniž-
nica ešte raz, resp. viackrát, napr. pre pobočku, oddelenie ..., v riadku 14 
bude číslo 3, resp. viac.
 
Modul 3 – výpožičky a služby

Celkove sa v KIS SAV realizovalo 97 527 výpožičiek, pričom najvyš-
ší počet vykázali knižnice III. oddelenia – 72 077 výpožičiek. Z celkového 
počtu tvorili prezenčné výpožičky viac ako polovicu – 64 309. 

Na registrovaného čitateľa pripadlo vlani 27,96 výpožičky.



11

Medziknižničné výpožičné služby z iných knižníc (1 275) prevyšu-
jú MVS iným knižniciam (656). Aj v medzinárodnej medziknižničnej výpo-
žičnej službe je obraz podobný: z iných knižníc sa realizovalo 426 výpoži-
čiek a iným knižniciam sa poskytlo z fondov KIS SAV len 22 dokumentov. 
Tento typ služby využívajú všetky knižnice iba v I. oddelení vied. 

Ďalej výkaz sledoval počet poskytnutých registrovaných bibliografic-
kých a faktografických informácií – 2 118 a počet spracovaných rešerší 
– 1 638 a bibliografií – 54. Počet vyhotovených rešerší v KIS SAV doku-
mentuje zásadný presun tejto činnosti z ÚK SAV do knižníc, resp. ústavov, 
v súlade s rozširujúcimi sa možnosťami prístupu k zahraničným bázam dát 
(bibliografickým i plnotextovým). 

 
V tomto module sa zisťoval i počet študovní a čitární. Celkove ich je 

v KIS SAV 42, v ktorých je 444 miest. Žiadnu študovňu/čitáreň nemajú 
v I. oddelení – 4 knižnice (Fyzikálny ústav, Geofyzikálny ústav, Ústav geo-
techniky a Ústav informatiky), v II. oddelení vied – 4 knižnice (Ústav bio-
chémie a genetiky živočíchov, Ústav krajinnej ekológie, Ústav experimen-
tálnej farmakológie a toxikológie, Ústav zoológie), v III. oddelení vied – 4 
knižnice (JULŠ, Ústav výskumu sociálnej komunikácie, Ústav exp. psycho-
lógie, Ústav slovenskej literatúry) a 1 knižnica špecializovaných pracovísk 
(Arborétum Mlyňany), t. j. spolu 13 knižníc. Dva ústavy v Košiciach majú 
spoločnú študovňu – ÚFHZ a NBÚ. Niektoré knižnice majú časť fondov 
i v zasadačkách ústavov, ktoré príležitostne slúžia aj ako študovne. Niektoré 
knižnice sa snažili vytvoriť aspoň niekoľko študijných miest (od 1 po 10). 
Žiadnu študovňu ani jedno študijné miesto nemá Ústav biochémie a genetiky 
živočíchov, Ústav geotechniky a Ústav informatiky. 

Počet prevádzkových hodín v sieti pre verejnosť bol vlani 1 085,5 hod. 
týždenne.

Najčastejšie chyby, ktoré sa opäť opakovali:
– nesprávne vyplňovanie riadkov o výpožičkách periodík (riadok 6) a sta-

ve prezenčných výpožičiek (riadok 13), ako aj nerešpektovanie výrazov 
,,v tom“ a ,,z toho“ v riadku 1 a pod.
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Modul 4 – používatelia

V KIS SAV knižnice zaregistrovali vlani 3 489 používateľov (najviac 
v III. oddelení – 1 423) a 28 090 návštevníkov (najviac návštevníkov mali 
knižnice III. oddelenia – 18 178). V porovnaní s rokom 2009 sme v poč-
te návštevníkov zaznamenali pokles . Počet používateľov mierne stúpol 
(o 68). Pri vypĺňaní boli problémy s riadkom 3 – počet obyvateľov v sídle, 
ktoré správca systému odstránil až dodatočne. Riadok 6 – návštevníci online 
služieb nie všetci sledujú. 

 
Modul 5 – ďalšie činnosti

V KIS SAV zorganizovali knižnice všetkých oddelení vied 4 podujatia 
a 2 inštruktáže, na ktorých sa zúčastnilo 163 návštevníkov.

Najčastejšie chyby, ktoré sa opäť opakovali:
– knižnice nevykazovali žiadne údaje v M5, ale iba v M4 počet návštevníkov 

na podujatiach, ktoré zorganizovali. 
 
Modul 6 – informačné technológie

V KIS SAV majú knižnice 87 PC, z toho je 15 prístupných pre verejnosť 
s pripojením na internet a 3 knižnice majú wifi pripojenie. Samostatné www 
stránky knižnice SAV nemajú, lebo informácie o knižnici sú zväčša v rámci 
stránok jednotlivých ústavov. Pri vypĺňaní mali ústavy problém, pretože ria-
dok 3 bol prepojený so stranou 1 – identifikácia. Pri udaní www stránky ústa-
vu sa automaticky v M6 riadok 3 zapísal údaj 1. Online katalóg na internete 
má 13 knižníc. 14 knižníc buduje vlastné databázy. V tomto module bolo 
najviac zmien/ rozšírení, ktoré vyvolávali nejasnosti a problémy pri vypĺňaní 
vzhľadom na nepresné formulácie v metodických pokynoch výkazu. 

 
Modul 7 – zamestnanci a hospodárenie

Vlani pracovalo v KIS SAV – prepočítaný stav – 64,12 zamestnancov (čo 
je nárast o 2,28 v porovnaní s rokom 2009), z toho bolo 62,12 žien. S vyso-
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koškolským knihovníckym vzdelaním pracovalo v sieti 13,77 zamestnan-
cov (všetko ženy), s iným vysokoškolským vzdelaním 16,41 zamestnancov, 
z toho 15,41 ženy. Stredné knihovnícke vzdelanie malo 19,81 zamestnancov 
(z toho ženy 18,81). Najviac zamestnancov už tradične mali pracoviská III. 
oddelenia – 29,16.

Len na úväzok pracovali knihovníci v 13-tich ústavoch SAV a navyše 
5 knižníc v II. oddelení vied stagnovalo (počet sa zvýšil o 1 stagnujúcu kniž-
nicu):

I.  4  (najnižší úväzok – 0,50 Geofyzikálny ústav)
II.  4  (najnižší úväzok – 0,13 Ústav exp. onkológie)
III.  5  (najnižší úväzok – 0,20 Ústav výskumu sociálnej 
  komunikácie a Slavistický ústav J. Stanislava)
V 13-tich ústavoch SAV pracuje viac ako jeden pracovník. Najvyšší počet 

má už tradične Historický ústav (5), spoločná knižnica Ústavu slovenskej 
a svetovej literatúry (4). Ostatné počty sa pohybujú od 1,40 do 3,01. 

Vo zvyšných 25-tich ústavoch knižnice majú po jednom pracovníkovi na 
celý úväzok. 

Najčastejšie chyby, ktoré sa opäť opakovali:
– neuvedenie výšky úväzku, len automaticky číslo „1“, t. j. jedna osoba bez 

prepočítania výšky úväzku. 

V tomto module sa mali knižnice sústrediť iba na údaje, ktoré sa ich bez-
prostredne týkajú – nás zaujímala predovšetkým položka – náklady na nákup 
knižničného fondu. Na základe získaných údajov vieme, že sa v KIS SAV 
celkove vynaložilo na nákup knižničného fondu 143 641,37 €, čo znamená 
pokles o vyše 33 tisíc €. Tento pokles je v I. a II. oddelení, ale v III. oddelení 
sme zaznamenali nárast o takmer 4 tisíc €.

I.  oddelenie  58 427,31 €
II.  oddelenie  21 969,08 €
III.  oddelenie  63 244,98 €
IV.  oddelenie    0 € 

Kapitálové výdavky na činnosť knižníc (automatizácia) boli 598,57 € 
v III. oddelení vied.
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Mzdové náklady v KIS SAV boli 462 511,31 €.
Najčastejšie chyby:

–  pri mzdách často chýbal údaj – z toho ženy.

Záver 

Napriek tomu, že knižnice mali ,,prax“ už z predošlých rokov, vyskytli 
sa nezrovnalosti, iný výklad pojmov, nedôslednosť a neúplnosť vyplnených 
riadkov, stĺpcov. Treba si uvedomiť, že bez sledovania pokynov a metodic-
kých návodov to jednoducho nejde. Hoci na druhej strane vieme, že každý 
rok sú zásahy do štruktúry výkazu a metodické pokyny nemajú vždy naj-
šťastnejšie formulácie. Snahou ÚK SAV je preto uľahčiť prácu knihovní-
kov tak, aby si nerobili „nadprácu“ pri príprave štátnej a rezortnej štatistiky. 
Údaje majú byť predsa zhodné. Akékoľvek „prispôsobovanie“ sa následne 
vypomstí.

Ľudmila Čelková
Zuzana Fojtlová
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NOVELIZOVANÝ „KNIŽNIČNÝ PORIADOK ÚK SAV“
Z POHĽADU ZAMESTNANCA SAV

Každá knižnica Knižničného systému SR, ktorá poskytuje služby verej-
nosti, má podľa zákona č. 183/2000 Z. z. o knižniciach... vypracovať a sprí-
stupniť svoj knižničný a výpožičný poriadok a v súlade s ním poskytovať 
knižnično-informačné služby.

Ústredná knižnica SAV pristúpila začiatkom tohto roka k novelizácii 
knižničného poriadku, ktorý bol platný od roku 2002, z viacerých dôvo-
dov. Zmeny kamennej knižnice, ale hlavne jej vnútorné organizačné zmeny 
a zmeny pracovných procesov, logicky priniesli zmenu doterajšej (zvykovej) 
praxe, čo bolo potrebné reflektovať. Hlavne bolo nevyhnutné reagovať na 
zmeny používateľského správania čitateľov a používateľov knižnice, kto-
rých skladba je veľmi rôznorodá, čo sa prejavuje aj v rôznorodých požiadav-
kách na služby. Kým zamestnanci SAV preferujú stále viac služby elektro-
nické, počtom fyzických návštev prevažuje používateľská verejnosť mimo 
SAV, pričom novou skutočnosťou je fakt, že v mnohých prípadoch knižnica 
zohráva nielen úlohu informačnej inštitúcie, ale plní aj isté sociálne funkcie, 
v minulosti prislúchajúce výsostne verejným knižniciam.

Knižničný poriadok ÚK SAV je dostupný na internetovej stránke www.
uk.sav.sk v časti Dokumenty knižnice a vo fyzickej podobe na viditeľnom 
mieste v používateľských priestoroch. Každý používateľ pri prvej registrácii 
v knižnici podpisuje vyplnenú a zo systému vygenerovanú prihlášku, kde sa 
podpisom zaväzuje knižničný poriadok dodržiavať. 

Prax ukazuje, že používatelia sa o ustanovenia knižničného poriadku za-
ujímajú až vtedy, keď majú za jeho porušenie niesť následky. Aj v tomto 
prípade však platí, že neznalosť neospravedlňuje. Treba si totiž uvedomiť, 
že požičiavanie dokumentov z knižničného fondu je z právneho hľadiska 
záväzkovým právnym vzťahom, výpožičkou podľa § 657 Občianskeho zá-
konníka. Knižnica ako veriteľ prenecháva používateľovi ako dlžníkovi do-
kument a ten sa on zaväzuje po uplynutí výpožičnej doby vrátiť.

Jedným zo znakov výpožičky je dočasnosť. Upozorňujeme na to predo-
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všetkým zamestnancov SAV, ktorí majú dokumenty požičané ako fyzické 
osoby alebo cez výpožičku pre knižnicu ústavu. V oboch prípadoch platí, 
že môže ísť iba o dočasné zapožičanie, a nie, ako si mnohí myslia, o „trvalú 
výpožičku“.

Absenčné požičiavanie dokumentov z knižničného fondu má v zásade 
rovnaké pravidlá pre všetkých používateľov, ale používateľské skupiny sa 
líšia dĺžkou výpožičnej doby, teda času, na ktorý je im výpožičný doku-
ment prenechaný. Neznamená to kategorizáciu používateľov, ktorú knižnice 
uplatňovali kedysi, pretože, ak sa daný titul dá požičať, má rovnaký prístup 
k nemu každý. Výpožičná doba je ale nastavená rozdielne, a to tak, aby sme 
informačne zabezpečili predovšetkým tých, pre ktorých sme zriadení: ve-
deckých pracovníkov a odborníkov, prípadne tých, ktorí sa na vedeckú prax 
pripravujú.

Používateľ s ukončeným vysokoškolským vzdelaním II. stupňa si môže 
dokument vypožičať na tri mesiace, ostatní používatelia na jeden mesiac. 
Knižnice ústavov SAV majú výpožičnú dobu jeden rok, rovnako ako zamest-
nanci ÚK SAV. Pre každého používateľa následne rovnako platí to, že pred 
uplynutím tejto lehoty, pokiaľ nie je kniha rezervovaná iným používateľom, 
si môže jej vypožičanie dva razy predĺžiť, pričom výpožičná doba je rovnaká 
ako pri prvom vypožičaní. Tri dni pred uplynutím výpožičnej lehoty si po-
užívateľ môže dokument predĺžiť aj online cez svoje používateľské konto; 
po jej uplynutí však už toto možné nie je a používateľ musí o predĺženie po-
žiadať knižnicu, a to buď osobne alebo telefonicky. Že je predĺženie možné 
len niekoľko dní pred uplynutím výpožičnej lehoty, má svoje dôvody: nová 
výpožičná lehota plynie odo dňa predĺženia, teda skorším predĺžením si po-
užívateľ výpožičný čas vlastne skráti. Knižničný systém na možnosť predĺ-
ženia, resp. na povinnosť vrátiť dokument, upozorní používateľa mailovou 
upomienkou, knižnica poštou písomné upomienky neposiela z ekonomic-
kých dôvodov. Pokiaľ si používateľ nestihne výpožičku dokumentu predĺžiť 
včas, systém mu automaticky naráta poplatky z omeškania, a to 0,02 € za 
knihu a deň. Upozorňujeme, že ani zamestnanci SAV nie sú od sankčných 
poplatkov automaticky oslobodení, pretože povinnosti voči knižnici si musia 
plniť aj oni. Čo však neplatia zamestnanci SAV, sú ročné registračné poplat-
ky do knižnice (členské). Včasným predlžovaním výpožičiek reálne môže 
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zamestnanec SAV, resp. vysokoškolsky vzdelaný používateľ mať dokument 
bez problémov požičaný deväť mesiacov, viac však nie. Po dvoch predĺ-
ženiach je nutné dokument do knižnice fyzicky vrátiť, pričom pokiaľ nie 
je žiadaný iným používateľom, môže si ho opätovne požičať. Bez fyzickej 
kontroly a zosnímania čiarového kódu do knižničného systému však toto nie 
je možné. Výnimku nemajú ani knižnice SAV, ale vzhľadom na dlhšiu výpo-
žičnú dobu musia dokumenty fyzicky vrátiť do ÚK SAV po troch rokoch od 
prvej výpožičky. Kým používateľ knihu nevráti, nielenže mu nabiehajú po-
platky z omeškania, ale nemôže realizovať ani nové výpožičky, knižnica má 
právo mu ďalšie využívanie služieb obmedziť. Môže to reálne znamenať, že 
ďalšie dokumenty si nemôže požičať domov, ale iba v priestoroch knižnice.

Obmedzenie služieb, či už dočasné, o ktorom môže v istých prípadoch 
rozhodnúť na mieste službu konajúci knihovník, alebo trvalé, o ktorom 
rozhoduje riaditeľ ÚK SAV, je možné aj z iných dôvodov, než je oblasť 
absenčného vypožičiavania. Okolnosti sú popísané v časti o právach a po-
vinnostiach používateľov ÚK SAV a sú viac orientované na externých po-
užívateľov. Takýmito dôvodmi môžu byť napr. aj dôvody hygienické alebo 
nevhodné správanie, ktorým ruší iných používateľov.

Isté zmiernenie pravidiel pre interných zamestnancov SAV, ktorí pracujú 
mimo Bratislavy, ÚK SAV pripúšťa pri registrácii čitateľa. Keď chce náv-
števník využívať služby knižnice ako jej riadny používateľ, je nutné, aby 
minimálne raz knižnicu fyzicky navštívil a priniesol potrebné identifikačné 
doklady, teda platný občiansky preukaz. Kontrolu dokladov vyžadujeme pri 
ročnom obnovovaní platnosti preukazu, ktorá je nevyhnutná a týka sa všet-
kých používateľov. Na základe dokladu ÚK SAV zaregistruje používateľa 
do knižničného systému, on podpíše prihlášku a knižnica mu aktivuje kniž-
ničný pas v podobe bezkontaktnej čipovej karty. Staré papierové preukazy 
už platnosť nemajú a je nutná ich výmena za kartu. ÚK SAV čipovú kartu 
s fotografiou na mieste používateľovi vyrobí, pričom za jej prvé vydanie sa 
neplatí (inak je to v prípade opätovných strát). Zamestnancom SAV vyrába-
me čipovú kartu s logom SAV, ktorá môže slúžiť ako univerzálny zamestna-
necký preukaz, lebo sú na nej uvedené údaje o ústave SAV a pri fotografii 
označenie „zamestnanec“. Externý používateľ má na karte údaje o Ústrednej 
knižnici SAV a pri fotografii označenie „knižničný pas“. Pokiaľ už použí-
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vateľ pri registrácii kompatibilnú čipovú kartu vlastní (ISIC, zamestnanec-
ký preukaz inej spoločnosti, Bratislavská mestská karta, knižničný pas do 
Univerzitnej knižnice v Bratislave, CVTI SR a pod.), môže ako preukaz 
do ÚK SAV využívať túto stávajúcu kartu, nemusíme vyrábať kartu SAV, 
musí to však knihovníkovi nahlásiť a umožniť kartu načítať do systému. 
Ku karte, ktorá je bez fotografie, však bude musieť vždy pri preberaní kníh 
predkladať aj občiansky preukaz. Čipovú kartu musí mať každý používateľ, 
teda aj zamestnanec SAV, ktorý chce požičiavať dokumenty alebo využí-
vať licencované externé elektronické informačné zdroje (databázy) mimo 
pracoviska SAV cez vzdialený prístup. Pri zamestnancoch SAV z Bratislavy 
nepripúšťame žiadne výnimky, musia si prísť osobne vybaviť registráciu do 
knižničného systému, lebo EIZ môže využívať iba registrovaný používateľ. 
Minimálne jedna fyzická návšteva ÚK SAV je teda nutná.

Dočasnú výnimku na registráciu do vzdialeného prístupu knižnica dáva 
iba zamestnancom SAV z inštitúcií SAV mimo hlavného mesta. Do kniž-
ničného systému ich zaregistrujeme na základe elektronického webového 
formulára, pridelíme im čipovú kartu, ktorú dočasne, kým nepricestujú do 
Bratislavy, nechávame uloženú v knižnici. Kartu potlačíme a vydáme za-
mestnancovi SAV potom následne po fyzickej návšteve a odfotografovaní.

Knižnice ústavov používajú iné typy preukazov, ale aj tu je nevyhnutné 
dôsledne nahlasovať prípadné zmeny, hlavne zmenu osoby, ktorá je štatutárom 
organizácie oprávnená preukaz využívať. Pri zmene knihovníka na ústave od-
porúčame vždy protokolárne odovzdávať evidenciu výpožičiek a podľa mož-
nosti si ich aj fyzicky skontrolovať, lebo len tak sa dá predísť stratám.

Vo všetkých prípadoch je veľmi dôležité, aby používateľ poskytol kniž-
nici platnú, používanú emailovú adresu, lebo knižnica komunikuje s použí-
vateľmi touto formou. Všeobecné informácie nemusia byť zasielané použí-
vateľom cez hromadný email, ale informujeme na stránke www.uk.sav.sk, 
prípade na webovej stránke SAV v „oznamoch ÚK SAV“ v časti Oznamy. 
Podotýkame, že mimo rozsahu IP adries SAV je nutné na zviditeľnenie ozna-
mu prihlásenie sa do intranetu. Túto drobnú bariéru neiniciovala ÚK SAV, 
napriek tomu hlavne tým, ktorí využívajú EIZ, odporúčame zmeny sledovať, 
aby vedeli o novinkách.

Andrea Doktorová
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TVORBA ZÁZNAMOV O PROJEKTE, SEMINÁROCH 
A VÝSTUPY PUBLIKAČNEJ ČINNOSTI 

Z DANÝCH AKTIVÍT

Projekt, seminár, konferencia je predmetom tvorby záznamu autority ak-
cie uložený v databáze autorít. Pre projekt, seminár alebo konferenciu vytvá-
rame záznam autority akcie, ktorý ukladáme do databázy autorít.

Napr. z projektu Vega č. 2/0133/10 s názvom „Šľachtický dvor – mocen-
sko-politická, správna a kultúrna entita v ranom novoveku“ utvoríme auto-
ritu – akciu, pričom nesmieme zabudnúť na správny prvý indikátor v tagu 
210 1 a kód funkcie v tagu 210$4 070. Ak chceme hľadať projekt aj pod 
číslom či názvom akcie, vytvoríme v tagoch 410$a odkazy na iné názvy 
daného projektu. Pozor na prvý a druhý indikátor! Ak vyberieme nesprávny 
indikátor, nie je možné akciu vyhľadať. 

Napr.:
001  0166860 
000  00542nx    22001813    45 
005  20110307145054.8 
100  $a 20110202asloy0103    ba 
150  $a y 
152  $a AACR2 
210 12 $a Vega č. 2/0133/10 $b Šľachtický dvor – mocensko-politická, 

správna a kultúrna entita v ranom novoveku $4 070 
410 10 $a 2/0133/10 
410 12 $a Šľachtický dvor – mocensko-politická, správna a kultúrna entita 

v ranom novoveku 

Podobným spôsobom vytvárame autority – akcie zo seminárov či konfe-
rencií, pričom nesmieme zabudnúť na správne číslovanie konferencie v sa-
mostatnom subtagu 210$d, tu už s vynechaním názvu, prípadne podnázvu 
akcie.
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Napr.:
001  0165387 
000  00542nx    22001813    45 
005  20110301130812.8 
100  $a 20101203asloy0103    ba 
150  $a y 
152  $a AACR2 
210 12 $a Mikroskopie a nedestruktivní zkoušení materiálů $b Meziná-

rodní konference $d 1. $e Česko $f 24.-25.11.2010 $4 070 

Takto vytvorené akcie využívame v databáze EPC na tvorbu publikačnej 
činnosti z daných akcií, napr. projektov.

Akcie prenášame v zborníkoch či statiach zo zborníka do tagu 712 (nie 
do 710, ani 711). Ak chceme mať vo formátoch ISBD a ISO 690 Poznámku 
o projekte, pridávame aj tag 301:

Napr.:
001  138704 
000  $$$$$nam$$22$$$$$$$$450$ 
005  20110307152815.4 
100  $a 20110118d2010łłłłm    y    slo$03    $$$$ba 
101 0  $a slo 
102  $a SK 
200 1  $a Zápas o prvenstvo? Rodinná politika a stratégia Pálffyovcov 

v prvej polovici 17. storočia $b [elektronický zdroj] $f Anna Fun-
dárková 

301  $a Vega č.2/0133/10 „Šľachtický dvor – mocensko-politická, 
správna a kultúrna entita v ranom novoveku“ 

303  $a Popis urobený dňa 18. januára 2011 
304  $a Názov z hlavnej obrazovky 
463 1 $1 001 sav_un_epca*075355 $1 011 $a 1337-6861 $1 2001 $a 

Forum historiae $b [elektronický zdroj] $e odborný internetový 
časopis pre históriu a príbuzné spoločenské vedy $v Roč. 4, č. 2 
(2010), s. 1-11 
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500 1  $a Šľachtický dvor – mocensko-politická, správna a kultúrna entita 
v ranom novoveku 

700 1 $3 sav_un_auth*0084396 $a Fundárková $b Anna $f 1975- $4 070 
$p SAVHISTO $T Historický ústav SAV 

712 12 $3 sav_un_auth*0166860 $a Vega č.2/0133/10 $b Šľachtický dvor 
– mocensko-politická, správna a kultúrna entita v ranom novoveku 
$4 070 

801 0 $a SK $b SAV $c 20110118 $g AACR2 
856 4  $u 
 http://www.forumhistoriae.sk/main/texty_2_2010/fundarkova.pdf 
970  $a ADFB $b RZB 
985  $r 2010 

alebo:

001  134419 
000  $$$$$nam$$22$$$$$$$$450$ 
005  20110307105454.6 
010  $a 978-80-7414-280-2 
100  $a 20101203dłłłłłłłłm    y    slo$03    $$$$ba 
101 0  $a slo 
102  $a CZ 
200 1  $a Mikroskopie a nedestruktivní zkoušení materiálů $b [elektro-

nický zdroj] $e 1. mezinárodní konference 
210  $a Ústí nad Labem $c Univerzita J.E. Purkyně $d 2010 
215  $a 1 CD ROM 
304  $a Názov prebraný z CD 
712 12 $3 sav_un_auth*0165387 $a Mikroskopie a nedestruktivní zkou-

šení materiálů $b Mezinárodní konference $d 1. $e Česká republi-
ka $f 24.-25.11.2010 $4 070 

801 0 $a SK $b SAV $c 20101203 $g AACR2 
850  $a KE104 
970  $a FAI $b SUD
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Tvorba výstupov z projektov

Ak správne zapíšeme autoritu projektu, ktorú vložíme do všetkých zázna-
mov publikačnej činnosti o danom projekte, môžeme si vytvoriť výstup zo 
stránky Ústrednej knižnice SAV (www.uk.sav.sk). Použijeme na to nasledu-
júce nastavenie. 

Zobrazovací formát: HS alebo HSO, ak chceme aj citácie
Akcia:   – výber akcie z databázy autorít
Triedenie:  – kategória publikačnej činnosti
   – meno prvého autora
   – hlavný názov
Štatistiky:  – kategória publikačnej činnosti
   – kategória ohlasov (ak sme vybrali formát HSO) 
Nastavenie:  – číslovanie kategórií
   – číslovanie ohlasov (ak sme vybrali formát HSO) 
   – podčiarknutie domácich autorov
   – odsadenie celého záznamu doprava

Príklad výstupu z projektu:

Zoznam publikačnej činnosti

Akcia: Vega č. 2/0133/10 Šľachtický dvor – mocensko-politická, správ-
na a kultúrna entita v ranom novoveku

Voľby: číslovanie kategórií publikačnej činnosti, podčiarknutie domácich 
autorov, odsadenie celého záznamu doprava; Štatistika: kategória publikač-
nej činnosti; Triedenie: kategória publikačnej činnosti, meno prvého autora, 
hlavný názov; Zobrazovací formát: HS – modifikácia STN ISO 690 – všetci 
autori

ADFB Vedecké práce v domácich nekarentovaných časopisoch neim-
paktovaných
ADFB01 FUNDÁRKOVÁ, Anna. Zápas o prvenstvo? Rodinná politika 
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a stratégia Pálffyovcov v prvej polovici 17. storočia. In Forum 
historiae : odborný internetový časopis pre históriu a príbuzné 
spoločenské vedy, 2010, roč. 4, č. 2, s. 1-11. ISSN 1337-6861. 
Vega č.2/0133/10 „Šľachtický dvor – mocensko-politická, správna 
a kultúrna entita v ranom novoveku“. Názov z hlavnej obrazovky. 
Dostupné na internete: <http://www.forumhistoriae.sk/main/tex-
ty_2_2010/fundarkova.pdf>.

Štatistika: kategória publikačnej činnosti
ADFB Vedecké práce v domácich nekarentovaných časopisoch 
 neimpaktovaných      1
Súčet         1

Príklad z výstupu z konferencie:

Zoznam publikačnej činnosti

Akcia: Mikroskopie a nedestruktivní zkoušení materiálů Mezinárodní 
konference 24.-25.11.2010

Voľby: číslovanie kategórií publikačnej činnosti, zobrazenie systémové-
ho čísla záznamu, podčiarknutie domácich autorov, odsadenie celého zázna-
mu doprava; Štatistika: kategória publikačnej činnosti; Triedenie: kategória 
publikačnej činnosti, meno prvého autora, hlavný názov; Zobrazovací for-
mát: HS – modifikácia STN ISO 690 – všetci autori

AEE Vedecké práce v zahraničných nerecenzovaných vedeckých zbor-
níkoch (aj konferenčných), monografiách
AEE01 134420 
 ROSENBERG, Gejza. Diferenciálny interferenčný kontrast – 

efektívny nástroj pre predikciu medzného stavu kovových ma-
teriálov. In Mikroskopie a nedestruktivní zkoušení materiálů : 1. 
mezinárodní konference [elektronický zdroj]. – Ústí nad Labem : 
Univerzita J. E. Purkyně, 2010. ISBN 978-80-7414-280-2. Názov 
prebraný z CD.
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FAI Redakčné a zostavovateľské práce knižného charakteru (bibliogra-
fie, encyklopédie, katalógy, slovníky, zborníky...)
FAI01 134419 
 Mikroskopie a nedestruktivní zkoušení materiálů : 1. mezinárodní 

konference [elektronický zdroj]. Ústí nad Labem : Univerzita J. E. 
Purkyně, 2010. 1 CD-ROM. Názov prebraný z CD. ISBN 978-80-
7414-280-2.

Štatistika: kategória publikačnej činnosti
AEE Vedecké práce v zahraničných nerecenzovaných vedeckých 
 zborníkoch (aj konferenčných), monografiách   1
FAI Redakčné a zostavovateľské práce knižného charakteru 
 (bibliografie, encyklopédie, katalógy, slovníky, zborníky...) 1
Súčet         2

Alena Jakubičková
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INTEGRAČNÉ TRENDY 
V POSKYTOVANÍ ELEKTRONICKÝCH

INFORMAČNÝCH SLUŽIEB 
SO ZAMERANÍM NA VEDU A MAPOVANIE 

PUBLIKAČNEJ ČINNOSTI V ROKU 2011

Skvalitňovanie elektronických služieb zameraných na sprístupňovanie 
dokumentov prostredníctvom elektronických databáz vedeckých informácií 
smerovalo v prvej polovici roku 2011 predovšetkým k vytváraniu portálov 
podriadených myšlienke budovania tzv. vedeckého informačného ekosys-
tému. Je to logické pokračovanie predošlých snáh, ktoré reagovali na do-
stupnosť veľkého množstva odborných informácií v elektronickom prostredí 
a následnej myšlienky vytvárať kolaboratívne portály vo forme virtuálnej 
platformy pre výmenu vedeckých názorov s cieľom podporiť vedeckú komu-
nikáciu na webe (napr.: Researcher ID – projekt Thomson Reuters, ponuka 
e-služby Web of Knowledge, http://isiknowledge.com). Súčasné vylepšenia 
tradičných funkcií efektívneho vyhľadávania, následnej práce s výsledkami 
rešerše a s tým súvisiace ponuky personalizovaných služieb smerovali napr.: 
k zdokonaľovaniu tzv. ontologického vyhľadávania a k budovaniu platfo-
riem tzv. integrovaného vyhľadávania (napr.: Elsevier – SciVerse, EBSCO 
– EBSCO Publishing – Discovery Service™, ProQuest – Summon, SAGE 
– SAGE Research Methods Online – SRMO a pod.), ktoré umožňujú efek-
tívne prehľadávanie viacerých heterogénnych zdrojov informácií súbežne. 
V tomto smere sa realizovali aj vylepšenia poskytovaných služieb na portáli 
pre vedu a výskum na Slovensku – scientia.sk ( jeden z výstupov projek-
tu NISPEZ, http://nispez.cvtisr.sk/, napríklad pridanie vyhľadávača Primo 
Central). Ďalším trendom bolo obohatenie ponuky o prístup k informačným 
zdrojom prostredníctvom iPhone aplikácií (napr.: Thomson Reuters – Web 
of Knowledge, Elsevier – Scopus, http://www.scopus.com/scopus/home.
url). Pre používateľov uvedených databáz je prínosom aj spolupráca medzi 
jednotlivými vydavateľstvami a producentmi databáz, pretože výsledkom 
môže byť napríklad možnosť vzájomného prelinkovania rôznych elektro-
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nických zdrojov dokumentov a informácií (napr.: Elsevier a EBSCO Publis-
hing, ktorej výsledkom je dohoda o poskytnutí prezerania úplného textu ko-
lekcií periodík a elektronických kníh SciVerse ScienceDirect pre zákazníkov 
multivyhľadávača EBSCO Discovery Service™).

Bibliografické citačné a abstraktové databázy 

Spomenuté trendy vo vylepšovaní ponuky elektronických služieb súvi-
siacich s prístupom a vyhľadávaním informácií a ich individuálnou správou 
možno ilustrovať na možnostiach, ktoré poskytuje portál elektronickej služ-
by Web of Knowledge (Thomson Reuters). 

V ponuke vyhľadávacích funkcií bola napríklad pridaná tzv. lematizácia 
– lingvistická asistenčná služba umožňujúca vyhľadávanie rôznych variácií 
slova, množné číslo, slovesné časy, stupňovanie a pod., ďalej britský, aj ame-
rický tvar kľúčového slova, novinkou je aj ľavostranné menu s ponukou na 
ďalšiu úpravu rešeršných výsledkov, využitie logického výrazu NEAR/x pri 
vyhľadávaní pomocou slovného spojenia, ďalej vyhľadávanie pomocou DOI 
(Digital Object Identifier) a nová je aj možnosť vyhľadávania podľa kritérií 
„Volume“, „Issue“, „Page numbers“ vo Web of Science – Cited Reference 
Search a takisto vyhľadávanie podľa adresy.

Ponuka práce s výsledkami rešerše bola obohatená o ďalšie možnosti 
následného triedenia, napr.: podľa dátumu vydania publikácie, relevantnos-
ti, počtu citácií, prvého autora atď., k dispozícii sú zároveň nové náhľady 
abstraktov ku každému záznamu, v inovovanom ľavom ponukovom menu 
možno výsledky rešerše triediť aj napr.: podľa databáz. Nová je aj možnosť 
exportu tzv. „Citation Report“ priamo do Excellovskej tabuľky. Spomenuté 
ľavostranné menu „Refine Results“ umožňuje ďalšie triedenie vyhľadaných 
záznamov, napr.: podľa abecedy, druhu dokumentu, relevantosti, citačného 
ohlasu a pod.

Z vybraných označených záznamov rešerše možno vytvoriť zoznam li-
mitovaný počtom 5 000 položiek, s prelinkovaním po úroveň úplného textu, 
pričom zoznam vybraných položiek možno vytvárať naprieč databázam.

Ponuka „Author Identification“ bola na úrovni vyhľadávania plne integ-
rovaná s funkciou Researcher ID s následným prelinkovaním do úplných 
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textov a do tzv. „Researcher ID Profile“, súčasne boli vylepšené možnosti 
funkcie „Author Finder“.

Zisťovanie tzv. citačných ohlasov aktuálne využíva nasledujúce zdroje 
pre citácie: Biosis Citation Index (od roku 1926), Web of Science (od roku 
1898), Chinese Citation Database (od roku 1989), pričom náhľad k citujú-
cim článkom je závislý od predplatného. Každý článok má uvedené počty 
citujúcich článkov v celej službe WOK a vo WOS zvlášť (možno získať 
informáciu o citačnom ohlase práce aj bez predplatného k citujúcemu člán-
ku). Zobrazenie zoznamu článkov s citačnými ohlasmi poskytuje informácie 
aj o druhom autorovi v poradí a tzv. „Citation Report“ poskytuje náhľad 
k citačným štatistikám vo forme grafov a tabuliek s možnosťou vylúčenia 
autocitácie a takisto údaje týkajúce sa h-indexu, s obmedzením do počtu 
10 000 záznamov. Tzv. „Citation Map“ vytvorí grafický náhľad k vývoju 
publikovania danej témy a znázorní vzájomné vzťahy medzi publikovanými 
článkami po úroveň druhej generácie. Výhodou je aj, že po registrácii je 
možné vytvoriť tzv. avízo na citačný ohlas/citation alert.

Vzdialený prístup prostredníctvom mobilu

Producent Thomson Reuters v súčasnosti sprístupnil databázy elektro-
nickej služby Web of Knowledge aj prostredníctvom mobilných zariadení 
s pripojením na internet – m.webofknowledge.com.

Thomson Reuters vo svojej výročnej správe z roku 2010 definoval svoje 
plány pre rok 2011 hlavne v oblasti ďalšieho zdokonaľovania intuitívnych 
nástrojov vyhľadávania, umožňujúcich získanie čo najpresnejšieho výsled-
ku a následnú analýzu, a takisto snahy naďalej zdokonaľovať nástroje pre 
kolaboráciu vedeckej obce (napr.: priebežné vylepšovanie ponuky portálu 
ResearcherID).

Elektronický informačný zdroj SCOPUS (Elsevier) priniesol v roku 2011 
svojim používateľom takisto viacero nových ponúk a vylepšení v oblasti in-
tegrovaného vyhľadávania odborných informácií prostredníctvom obohate-
nej ponuky dostupných zdrojov a aplikácií (napr.: dostupnosť prostredníc-
tvom mobilných zariadení). Cieľom týchto vylepšení je skrátiť a zefektívniť 
čas strávený vyhľadávaním informácií a vytvoriť priestor na kolaboratívny 
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prístup k informáciám a na nadväzovanie profesionálnych kontaktov. Nové 
vylepšenia by mali eliminovať prekážky v dostupnosti informácií a podporiť 
tzv. vedomostný ekosystém a tým posilniť väzby vo vedeckej komunite. Vy-
davateľstvo Elsevier proklamuje priebežné sledovanie výskumných trendov 
a s tým súvisiacich požiadaviek vedcov na efektívny prístup ku kvalitným 
informáciám. Odpoveďou je o. i. aj tzv. SciVerse Scopus – portál umožňu-
júci prístup k širokému obsahu abstraktov, k citačnej databáze recenzovanej 
literatúry a ku kvalitným webovým zdrojom s nástrojmi, ktoré slúžia na ana-
lýzu a vizualizáciu vyhľadávaných informácií. 

Platforma pre integrované vyhľadávanie SciVerse 

SciVerse je platforma, ktorá integruje ScienceDirect, Scopus, SciTopics 
a relevantné webové a patentové stránky, zamerané na vedecké informácie 
z recenzovaných zdrojov. Táto platforma funguje ako živý informačný eko-
systém podporujúci vedeckú spoluprácu. Integrované vyhľadávanie SciVer-
se združuje:
–  SciVerse ScienceDirect – elektronický zdroj pre informácie z recenzova-

ných vedeckých časopisov a kníh,
–  SciVerse Scopus – bibliografická abstraktová a citačná databáza informá-

cií z recenzovanej literatúry umožňujúca aj analýzu a vizualizáciu rešerše,
–  SciVerse SciTopics – kolaboratívny portál pre vedcov a odborníkov z ob-

lastí – veda, technika, medicína,
–  SciVerse Applications – priestor pre spoluprácu vedcov a odborníkov po-

mocou rôznych elektronických aplikácií.

Možnosti vyhľadávania na tejto integrovanej platforme:
–  Matching Sentences – vyhľadávanie pre slovné spojenia vo vetách a od-

stavcoch, k dispozícii je aj vizualizácia tzv. najplodnejších autorov, 
s možnosťou ďalšieho spresnenia rešeršnej požiadavky – popri bežných 
kritériách ako je autor, titul a i., napríklad aj podľa iných webových zdro-
jov, patentov, webových stránok a pod. 

–  Methods Section – vyhľadávanie v časti Materials and Methods v plno-
textových elektronických zdrojoch vydavateľstva Elsevier.
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Táto platforma poskytuje o. i. aj nástroje na tzv. sémantické a hĺbkové vy-
hľadávanie, na vizualizáciu výsledkov rešerše, odporúčania a prelinkovania 
na súvisiace zdroje a na prehľadávanie naprieč inými zdrojmi.

SciVerse ScienceDirect

Táto platforma od roku 2011 prináša novú indexovaciu službu NextBio 
s obsahovým zameraním na vedy o živej prírode, zdravotníctvo a chémiu, 
ktorá takisto umožňuje nielen získavanie informácií, ale aj ich porovnáva-
nie a prístup k doteraz nedostupným informáciám. Zdrojom informácií sú: 
Pubmed, klinický výskum, informácie z experimentálneho výskumu a od-
borných štúdií. Pri vyhľadávaní článkov prostredníctvom tejto platformy 
možno využiť ponuku „Relevant Terms“, ktorá sprostredkuje prehľadávanie 
v zdrojoch ScienceDirect, PubMed Clinical Trials, News a Genomics Data. 
Na ďalšej úrovni je ponuka filtrácie prostredníctvom tzv. ontologickej klasi-
fikácie, s následnou možnosťou návratu k pôvodnému článku. Podrobnejšie 
informácie o tejto službe sa nachádzajú na adrese: http://www.info.sciverse.
com/sciencedirect/using/searching-linking/nextbio/.

SciVerse Applications

Nová služba SciVerse Applications poskytuje od roku 2011 na stránke 
týchto produktov prehľad ponuky jednotlivých aplikácií s podrobným po-
pisom a po registrácií na tzv. Registration page je možné pridať si vybrané 
voľne dostupné aplikácie a následne využívať ich služby (podrobnejšie in-
formácie o celej obsahovej ponuke aplikácií sa nachádzajú na stránke pod 
názvom „Application Gallery“ – http://www.applications.sciverse.com/ac-
tion/gallery). K posledným novinkám patrí napríklad The iSpeech Audio Re-
ader – výsledok spolupráce Elsevier a iSpeech – poskytovateľa zvukového 
záznamu prostredníctvom mobilných prístrojov. Táto aplikácia prekonvertu-
je akýkoľvek článok v rámci SciVerse ScienceDirect do zvukového súboru, 
čo umožní prekonvertovať text článku do MP3 audio súborov. Táto aktivita 
by mala obohatiť komfortný prístup k vedeckým informáciám.
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Scopus Alerts (Lite) iphone Application

Táto nová služba vydavateľstva Elsevier je dostupná pre používateľov 
elektronických databáz ako new iPhone Application a umožňuje mobilný 
prístup k elektronickým zdrojom informácií, aj vytváranie a využívanie tzv. 
výziev/alerts prostredníctvom mobilných zariadení (služba je dostupná pre 
iPhone, iPad a ďalšie, viac informácií možno nájsť na adrese:http://www.
info.sciverse.com/sciverse-mobile-applications/overview). Novozavedená 
aplikácia zahŕňa okrem vyhľadávania informácií v databázach aj nastavenie 
tzv. alertov a ukladanie vybraných záznamov. Následne je možné posielanie 
výsledkov rešerše a zvolených liniek prostredníctvom e-mailov a Twitteru. 
Aktuálna verzia je dostupná na adrese: http://tinyurl.com/scopusmob .

Obidva produkty – elektronická služba Web of Knowledge (Thomson 
Reuters) s kolekciou vybraných databáz, aj databáza Scopus (Elsevier) slú-
žia v našich podmienkach predovšetkým ako elektronické zdroje na zisťova-
nie citačného ohlasu vedeckej a publikačnej činnosti autorov. Z uvedených 
stručne popísaných snáh ich vydavateľov a producentov je vidno, že ich am-
bíciou je poskytnúť zároveň elektronické informačné zdroje, ktoré pomocou 
nových vyhľadávacích a analytických nástrojov a služieb umožnia získať aj 
ďalšie pridané hodnoty súvisiace s publikovaním výsledkov vedeckej práce. 
Sledovanie vývoja zvolenej problematiky, možnosti hľadania kontaktov, nad-
väzovanie spolupráce a vytváranie nových prepojení v rámci vedeckej obce, 
možnosti analýzy a porovnávania výsledkov výskumov a pod. napomôžu aj 
lepšej orientácií v danej vedeckej problematike. Vedcom by to malo priniesť 
osoh nielen v hľadaní nových kontaktov, ale aj v získaní podporných argu-
mentov pre propagáciu a ocenenie výsledkov vedeckej práce (napr.: popri 
citačnom ohlase na články sledovanie percentuálneho autorského podielu 
na riešení danej problematiky, porovnanie podielu inštitúcií vo zvolenej vý-
skumnej oblasti, podiel na medzinárodnej spolupráci v rámci danej vednej 
oblasti a pod.). Na ilustráciu možno uviesť aktivitu spojenú so zavedením už 
známych indikátorov hodnotenia publikačnej činnosti pomocou SNIP (Sour-
ce Normalized Impact per Paper) – http://arxiv.org/abs/0911.2632 a SJR 
(Scimago Journal Rang) – http://arxiv.org/abs/0912.4141 (Elsevier v pro-
dukte Scopus). Výsledkom je vybudovanie portálu The SCImago Journal 
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& Country Rank umožňujúceho analýzu vedeckej činnosti pomocou tých-
to indikátorov (skupina ScImago, the Universities of Granada, Extremadura 
and Carlos III, Madrid, viac informácií na: http://www.scimagojr.com/index.
php). Výsledné hodnoty získané prostredníctvom oboch indikátorov možno: 
klasifikovať, analyzovať, porovnávať a následne výsledky analýzy vizuali-
zovať vo forme grafov a tabuliek na úrovni časopiseckej publikačnej činnos-
ti a na úrovni porovnávania jednotlivých krajín navzájom podľa viacerých 
kritérií. Informačným zdrojom pre porovnávanie údajov je databáza Scopus 
– t. j. podkladové údaje sú sledované od roku 1996. (Poznámka: ďalším pro-
duktom tejto skupiny je napríklad aj projekt The Atlas of Science zameraný 
na grafickú prezentáciu Iberoamerického vedeckého výskumu). Ponuka tzv. 
„Journal Rankings“ umožňuje vytvárať hodnotiace profily jednotlivých ti-
tulov, aj vytvárať porovnávacie tabuľky napríklad podľa vedných odborov. 
Podobne ponuka „Country Ranking“ poskytuje rovnaké možnosti na úrovni 
krajín. Funkcia “Compare“ je priestorom pre vzájomné porovnávanie vedec-
kej činnosti maximálne štyroch krajín/svetových regiónov podľa zvolených 
kritérií vo forme grafov. Obdobne možno analyzovať maximálne štyri zvole-
né časopisecké tituly. „Map Generator“ využíva viacero metrík a umožňuje 
vytvárať dva typy tzv. „Map of Science“, pričom čerpá z údajov indikátorov 
vedeckej činnosti na národnej úrovni za obdobie dvoch rokov v rozpätí ro-
kov 1996 až 2010. Cieľom takejto vizualizácie je grafické zobrazenie vzá-
jomných väzieb a výstupov v rámci vedeckého bádania na národnej úrovni. 

AuthorMapper 

Vydavateľ Springer Verlag obohatil pred časom vyhľadávacie prostre-
die multiodborovej databázy SpringerLink (http://www.springerlink.com) 
o prelinkovanie do zaujímavej tzv. mapy autorov (viac na: http://www.
authormapper.com/). AuthorMapper je nástroj na vizualizáciu vedeckého 
výskumu prostredníctvom sídla autorov a ich geografického zobrazenia. 
Tento integrovaný obsah umožňuje:
–  skúmať väzby medzi výskumnými pracoviskami,
–  sledovať výskumné trendy,
–  zisťovať širšie vedecké vzťahy,
–  nachádzať partnerov a prípadných vedeckých spolupracovníkov.
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Jednoduché a rozšírené vyhľadávanie a predmetové členenie podporuje 
rýchlu orientáciu v problematike a prístup k tzv.“ Open Access“ článkom. 
Výsledky sú navyše doplnené grafmi, tágmi kľúčových slov a ďalšími dáta-
mi. AuthorMapper prehľadáva všetky dokumenty z kolekcie Springer Jour-
nals a Springer Books vrátane archívu pre oblasti: medicína, matematika, 
informatika, obchod, právo a i. Ambíciou tohto vizualizovaného nástroja je 
poskytnúť o. i. rýchlu orientáciu vo vedeckej činnosti odborných pracovísk 
a napomôcť odhaliť vzájomné prepojenia prostredníctvom ich zobrazenia na 
geografickej mape. 

scientia.sk – portál pre vedu a výskum

Slovenský portál pre vedu a výskum scientia.sk (http://scientia.cvtisr.sk/) 
je výstupom projektu NISPEZ (Národný informačný systém podpory výsku-
mu a vývoja na Slovensku – prístup k elektronickým informačným zdrojom, 
viac informácií o projekte na: http://nispez.cvtisr.sk/index.php?&menu=2), 
a jeho služby sú priebežne v súlade s aktuálnymi trendmi vylepšované. V sú-
časnosti je napríklad používateľom k dispozícii aj tzv. mega-agregát databáz 
pre vedu a výskum. Primo Central vyhľadáva v licencovaných elektronic-
kých zdrojoch, ktoré sú zabezpečované takisto prostredníctvom projektu 
NISPEZ a zároveň v predplatených elektronických zdrojoch zúčastnených 
inštitúcií. Prístup k úplným textom je podmienený predplatným, preto po 
úroveň úplný text majú prístup len oprávnení používatelia. Primo Central 
– free je takisto mega-agregát pre vyhľadávanie v množstve globálnych aj 
miestnych elektronických dokumentov pre vedu a výskum, orientuje sa však 
hlavne na voľne dostupné zdroje. Primo Central – free prehľadáva časopisec-
ké články, elektronické knihy, prehľadové práce a mnohé ďalšie informačné 
zdroje od vydavateľov a agregátorov primárnych a sekundárnych databáz 
a repozitárov typu „Open Access“ a pod. Na stránke http://nispez.cvtisr.sk/
index.php?&menu=152 pribudli medzičasom aj Používateľské príručky pre 
prácu s vyhľadávacím portálom scientia.sk – pre používanie federatívneho 
vyhľadávača Metalib a pre prácu s linkovacím serverom SFX. 

Vyhľadávacie portály informačných zdrojov poskytujú používateľom 
priebežne zdokonaľovanú a obohacovanú ponuku e-služieb smerujúcich 
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k efektívnemu a komfortnému prístupu k požadovaným odborným informá-
ciám. Aktuálny trend integrácie elektronických informačných zdrojov do ko-
laboratívnych platforiem s personalizovanými službami, umožňujúcimi indi-
viduálnu správu hľadaných informácií a možnosti prelinkovania na sociálne 
siete s bohatou ponukou ďalších elektronických aplikácií, je v konečnom 
dôsledku aj príspevkom k obohateniu rozmanitosti ponuky elektronických 
služieb poskytovaných vedeckou knižnicou v oblasti sprístupňovania vedec-
kých informácií. 

 Simona Hudecová
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NOVÁ WEBOVÁ STRÁNKA ÚK SAV

Ústredná knižnica Slovenskej akadémie vied roky skladá čriepky kni-
hovníckej mozaiky a v duchu pokroku a profesionálneho rastu zveľaďuje 
svoje služby čitateľom. Nosnou časťou aktivít knižnice je sprístupnenie 
knižničného fondu prostredníctvom katalógov, platených odborných data-
báz, reprografických služieb (kopírovanie, skenovanie a pod.) a v neposled-
nom rade aj informačno-technologických služieb pre pohodlné získavanie 
informácií z verejne dostupných zdrojov. Hlavným elektronickým zdrojom 
informácií o činnosti knižnice je webová stránka ÚK SAV, ktorú nájdete na 
adrese:

http://www.uk.sav.sk

Tá v súčasnej dobe prechádza mnohými zmenami a inováciami. Vizuálne 
doznala zmeny v podobe nového dizajnu. (obr. 1)
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Nový dizajn je však len zlomkom zmien, ktoré webová stránka „skrýva“ 
a v blízkej budúcnosti ich bude podstatne viac. Veľkou zmenou oproti pred-
chádzajúcej stránke je jej štruktúra, ktorú v základnej osnove deklaruje horné 
menu webovej stránky (obr. 2). 

Úvod

V hlavnej ponuke webu nájdete zák-
ladné informácie o knižnici, jej históriu, 
rozsah fondu, náčrt činnosti a služieb. 
Do budúcnosti plánujeme túto sekciu 
rozšíriť a dopĺňať o podrobnejšie in-
formácie, prostredníctvom ktorých si 
budete môcť názornejšie predstaviť ako 
knižnica funguje.

Do pozornosti dávame Dokumenty 
knižnice, v rámci ktorých nájdete zák-
ladné dokumenty a legislatívne úpravy, 
ktorými sa knižnica riadi, knižničný po-
riadok, cenník služieb, výročné správy, 
digitalizované staršie vydania bulletinov 
ÚK SAV a podobne. 

Dôležitou súčasťou Hlavnej ponuky 
sú aj dva formuláre: 
1. Registračný formulár pre HAN – 

prostredníctvom ktorého čitatelia 
zadávajú požiadavku na zriadenie 
vzdialeného prístupu. 

2. Formulár pre MVS a MMVS – slúži k zadaniu požiadavky na medzikniž-
ničnú výpožičnú službu, prípadne medzinárodnú medziknižničnú výpo-
žičnú službu. (Obe služby sú popísané v časti Služby)
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Sekcia Hlavnej ponuky, ktorá sa začína – Adresár knižníc ústavov SAV 
(pravidelne aktualizovaný zoznam pracovníkov knižníc na jednotlivých 
ústavoch Slovenskej akadémie vied) a končí Advance Rapid Library (ARL) 
je primárne určená pre vnútorné potreby SAV. V rámci poslednej uvedenej 
položky – ARL – sa nachádza odkaz na návod, ktorý užívateľov usmerní: 
„Ako pracovať s Rapid Library.“ (Návod sa nachádza na Intranete SAV. Je 
potrebné meno a heslo, ktoré prideľuje Výpočtové stredisko – len pre za-
mestnancov SAV).

Dôležitou súčasťou tejto ponuky sú aj Kontakty. Prostredníctvom nich je 
možné osloviť jednotlivých zamestnancov knižnice. Všeobecné dotazy na 
chod knižnice, pripomienky k jej službám, funkčnosti, či námety do budúcna 
prosíme smerujte na novú službu knižnice pod názvom: 

Prístup k tejto službe zabezpečuje Ikona v pravom stĺpci na hlavnej strán-
ke portálu knižnice. 

Táto sekcia nie je samozrejme uzavretá a priložený náhľad a popis je len 
ukážkou toho, čo v tejto sekcii nájdete. 

Katalógy

Prehľad katalógov knižnice, z ktorých najdôležitejší je hneď ten prvý 
s názvom Katalóg kníh a periodík Virtua. 

Pozornosť si zaslúži tiež Katalóg historických tlačí, ktorý obsahuje da-
tabázu záznamov dokumentov pochádzajúcich zo 16.-19. storočia, ktorá je 
priebežne aktualizovaná. 

Okrem týchto dvoch katalógov sa v sekcii nachádzajú aj Lístkové kata-
lógy (periodík, kníh) a tiež katalóg ARL. Tieto sú však v súčasnej dobe už 
len doplnkové. 
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Služby

V tejto časti webovej stránky sa dozviete podrobnejšie o jednotlivých 
službách knižnice vrátane podmienok, za akých sú poskytované. 

Elektronické zdroje

ÚK SAV zabezpečuje prístup k plateným databázam individuálne i vrá-
tane projektov, do ktorých sa zapojila. (Jedným z takých projektov je napr. 
NISPEZ). Abecedný zoznam jednotlivých databáz nájdete práve v sekcii 
Elektronické zdroje. Ich počet rastie každým rokom a knižnica týmto reflek-
tuje na požiadavky zo strany ústavov SAV. 



38

Nové databázy knižnica sprístupňuje prostredníctvom „Skúšobných prí-
stupov“. Doba používania takýchto databáz závisí od dodávateľa a zväčša sa 
pohybuje v rozmedzí niekoľkých týždňov až mesiacov. Počas skúšobného 
obdobia knižnica zbiera ohlasy na skúšobný prístup a databázu ako takú, 
ktoré veľkou mierou napomáhajú v rozhodovaní, či zakúpiť alebo nezakúpiť 
trvalý prístup. 

Okrem databáz sa v tejto časti nachádza aj odkaz na Safari Books Online. 
Ide o databázu digitalizovaných kníh, ktoré je možné online prezerať a tiež 
CEJSH – databázu, na ktorej sa priamou účasťou podieľa aj knižnica SAV.

Radi by sme Vám ešte dali do pozornosti Pomôcky, v rámci ktorých sa 
nachádzajú návody, postupy i animované návody pre prácu s databázami či 
katalógmi. 

Informačno-vedecké centrum (IVC)

Jeden z primárnych projektov, do ktorých sa knižnica SAV zapojila. Pro-
jekt zastrešuje Slovenská národná knižnica v Martine a hlavným výstupom 
služby je prehliadač Naviga. V tejto sekcii nájdete podrobný popis, podmien-
ky, legislatívnu úpravu služby, vrátane návodov a pomôcok pre orientáciu 
a zvládnutie aspoň základných funkcií jej využitia.

Historické fondy

V správe ÚK SAV sa od roku 1954 nachádza jedna z najvýznamnejších 
historických knižníc – Lyceálna knižnica v Bratislave. Študovňa rukopisov 
a starých tlačí poskytuje čitateľom širokú škálu služieb od prezenčného štú-
dia rukopisov a starých tlačí, konzultácií až po reprografické služby z do-
kumentov príručnej knižnice. Webová stránka ÚK SAV navyše umožňuje 
priamy prístup k digitalizovaným verziám historických knižničných zbierok. 
Pozornosť si zasluhujú aj projekty, z ktorých spomeňme „Projekt záchrany 
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a prezentácie historických glóbusov Lyceálnej knižnice“. Výstava historic-
kých glóbusov Lyceálnej knižnice, ktoré sú národnou kultúrnou pamiatkou, 
sa konala minulý rok v Univerzitnej knižnici v Bratislave. Projekt má aj 
samostatný webový portál na adrese:

http://globusy.sav.sk/

Často kladené otázky a Pomoc

Dve príbuzné sekcie, kde prvá bude reflektovať na dotazy čitateľov kniž-
nice a používateľov jej služieb, druhá sa zameria na návody, pomôcky pre 
zvládnutie základnej, ale aj detailnejšej funkcionality služieb knižnice. Tieto 
dve sekcie sa budú pravidelne aktualizovať v nadväznosti na podnety z pros-
tredia knižnice i mimo nej (samozrejme v nadväznosti na jej činnosť, služby).

Čriepky na záver

Výpočet položiek webovej stránky 
ÚK SAV týmto zďaleka nekončí. Na 
záver ešte zopár užitočných rád a po-
môcok:
1. Možnosť priameho vstupu do hlav-

ného katalógu knižnice z úvodnej 
stránky ÚK SAV. Čitateľ len zadá 
heslo a ID (číslo karty) a v novom 
okne sa mu otvorí katalóg knižni-
ce na úvodnej stránke čitateľského 
rozhrania.
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2. Mapa stránky s prehľadom sekcií, kategórií a článkov v stromovej štruk-
túre. Vstup na mapu stránky sa nachádza na úvodnej stránke portálu.

3. Vyhľadávacie služby –  Meta-vyhľadávač, dostupný prostredníctvom 
portálu Scientia.sk vrátane SFX s prelinkovaním na plnotextové súbory 
(SFX na http://sfx.cvtisr.sk/sfxlcl3/az/UK_SAV). Vďaka týmto nástro-
jom možno prehľadávať ako databázy knižnice, tak aj katalógy význam-
ných knižníc na Slovensku. 

4. Vstup do HAN (vzdialený prístup) a k ostatným projektom, do ktorých sa 
knižnica zapojila + zoznamy prírastkov kníh do fondu knižnice – nájdete 
tiež na úvodnej stránke knižnice. 

Miriam Rajterová
Michal Mesár
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SLUŽBA „EOD – ELEKTRONIC BOOK ON DEMAND“

1. Čo?

Pripravujeme službu EOD – electronic book on demand – elektronická 
kniha na objednávku. Služba predstavuje voľný výber dokumentu (knihy) 
zákazníkom, z ktorého sa vytvorí e-kópia prostredníctvom skenovacích za-
riadení v podobe dokumentu vo formáte PDF s pridanou hodnotou tvorenou 
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textovou zložkou (na pozadí obrazovej zložky). Text je automaticky genero-
vaný a vytvorený pomocou technológie OCR. Výsledným produktom služby 
je elektronická kniha spracovaná po obrazovej aj textovej stránke. Platbu za 
službu možno realizovať elektronickým spôsobom, cena sa stanovuje podľa 
medzinárodne platného cenníka. E-kniha sa doručí zákazníkovi cez inter-
net buď prostredníctvom elektronickej pošty ako aktívny hypertextový link, 
pod ktorým je e-Kniha uchovaná na FTP serveri knižnice a pripravená na 
stiahnutie (download) alebo sa e-Kniha doručí klasickou poštou na optickom 
nosiči dát DVD.

2. Kto a s kým?
ÚK SAV sa zapojila do projektu Univerzitnej knižnice v Innsbrucku. Do 

projektu je zapojených 27 knižníc z európskych krajín, ktoré založili otvore-
né medzinárodné konzorcium na realizáciu tejto novej elektronickej služby.

3. Kde?
Služba bude dostupná prostredníctvom elektronického formulára, ktorý 

záujemca nájde na stránke ÚK SAV v sekcii Služby. 

4. Ako?
Po vyplnení formulára sa overí (v súvislosti s platnou autorsko-právnou 

legislatívou) možnosť digitalizácie dokumentu a v prípade oprávnenosti sa 
dokument naskenuje, odošle sa elektronicky do Innsbrucku, kde sa spracuje 
(vrátane možnosti OCR) a vygeneruje sa link na stiahnutie dokumentu pre 
zákazníka.
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5. Za akých podmienok?
Služba je otvorená každému, nie je limitovaná registráciou v knižnici.
Pri spracovaní sa rešpektuje zákon o ochrane autorských práv (Zákon 

č. 618/2003 Z. z. o autorskom práve a právach súvisiacich s autorským prá-
vom). Služba sa spoplatňuje podľa medzinárodne platného cenníka.

6. Spôsob platby? 
Využite výhody a prednosti on-line spôsobu platby:

• Priama platba kreditnou kartou (Visa, Mastercard, American Express, Di-
ners Club).

• Click and buy – najrozšírenejší platobný systém na Internete s viac ako 
7 miliónmi zákazníkov. Po jednorazovej on-line registrácii možno platiť 
kreditnou kartou, prevodom z účtu, dobropisom alebo predplatným. 

• Platiť možno aj na faktúru. Presné údaje, ktoré sú potrebné na prevod 
peňazí Vám poskytneme po zadaní objednávky cez Vašu osobnú stránku 
zákazky EOD. Upozornenie: jedná sa o prevod do zahraničia.

Miriam Rajterová
Michal Mesár
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INFORMÁCIE

Vážení kolegovia, 
radi by sme Vás v tejto rubrike informovali o dianí v našom spoločnom 

knižnično-informačnom svete. A čo najlepšie mapuje vývoj a smerovanie 
odborných knižnično-informačných aktivít ako práve medzinárodné odbor-
né sympózia, semináre a konferencie. 

Pre tohtoročné číslo bulletinu sme pre Vás pripravili informáciu o 36. roč-
níku medzinárodného informačného sympózia INFOS 2011, ktorý sa usku-
točnil v termíne od 9. – 12. mája vo Vysokých Tatrách pod organizačnou 
taktovkou Spolku slovenských knihovníkov a ÚK SAV, ako aj o 17. ročníku 
Konference o profesionálních informačních zdrojích INFORUM 2011, 
ktorá sa konala v dňoch 24. – 26. mája v Prahe. 

Plné texty príspevkov a prezentácií z konferencií INFOS 2011 a INFO-
RUM 2011 sú už k dispozícií aj v elektronickej verzii:
– INFOS 2011 na slovenskom knihovníckom portáli InfoLib: 
 http://www.infolib.sk a
– INFORUM 2011 na: http://www.inforum.cz

36. ročník INFOS-u bol symbolicky spojený so 65. výročím Spolku 
slovenských knihovníkov, čomu zodpovedalo aj veľmi reprezentatívne za-
stúpenie medzinárodných hostí – významných odborníkov a predstavite-
ľov knihovníckych združení. Pozvanie prijali šiesti prezidenti, predsedovia 
a predsedníčky knihovníckych združení, medzi nimi prezidentka Americkej 
asociácie knižníc (American Library Association, ALA) pani Roberta Ste-
vens, pán Gerald Leitner, prezident Európskej kancelárie knižničných, in-
formačných a dokumentačných združení (European Bureau of Library, In-
formation and Documentation Associations, EBLIDA), a tiež zástupcovia 
medzinárodnej organizácie IFLA (pán Sebastian Wilke, predseda IFLA New 
Professionals Interest Group a Silvia Stasselová, tajomníčka Sekcie IFLA 
MLAS s pozíciou IFLA Officer).

Ústrednou témou tohtoročného INFOS-u boli „Nové rozmery informač-
ného univerza – Nové výzvy 21. storočia pre pamäťové inštitúcie“. Program 
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bol tradične rozvrhnutý do niekoľkých plenárnych sekcií, ktoré v tomto roku 
pokrývali celú škálu problematiky od legislatívnej oblasti, štátnej politiky na 
podporu knižníc, nových trendoch – digitalizačných projektov, problematiku 
vzdelávania, až po hodnotenie postavenia a služieb verejných knižníc.

Prezentácie prvého bloku programu „Postavenie knižníc a pamäťových 
inštitúcií v spoločnosti“ boli zamerané na otázky knižničnej politiky a stra-
tégie v súčasných podmienkach a na podporné aktivity štátu a profesijných 
združení. Do pozornosti dávame predovšetkým vystúpenie prezidentky 
Americkej asociácie knižníc s prezentáciou „21. storočie knižníc: Výzvy 
a príležitosti“ a vystúpenie prezidenta EBLIDA na tému „Knižná politika 
pre Európu“. 

Najsilnejší blok programu „Informačné zdroje a služby pre používate-
ľov novej generácie“ bol venovaný predovšetkým otázkam, ktoré sú spoje-
né s novými trendmi v informačných zdrojoch a s progresívnymi službami 
knižníc ďalšej generácie. Najviac príspevkov bolo zameraných na v súčas-
nosti najaktuálnejšiu tému – digitalizáciu kultúrneho dedičstva. Je potrebné 
spomenúť príspevok riaditeľa Slovenskej národnej knižnice v Martine, Du-
šana Katuščáka, ktorý sa zaoberal národným projektom „Digitálna knižnica 
a digitálny archív“ (riešeným v rámci Operačného programu Informatizácia 
spoločnosti, prioritnej osi 2 Rozvoj pamäťových a fondových inštitúcií a ob-
nova ich národnej infraštruktúry). Cieľom národného projektu je digitalizá-
cia a sprístupnenie písomného kultúrneho a vedeckého dedičstva, predovšet-
kým digitalizácia všetkých slovacikálnych dokumentov (kníh, vedeckých 
a odborných časopisov, zborníkov, novín a iných tlačí, starých a vzácnych 
tlačí, archívnych a iných dokumentov). 

Nemenej zaujímavou témou, spracovanou vo viacerých príspevkov, spo-
meňme predovšetkým príspevok pani Iryny Kuchma (programovej manažér-
ky medzinárodnej neziskovej organizácie EIFL), bol Open Access – Otvorený 
prístup ako nová progresívna forma sprístupňovania informácií. Termín Open 
Access je definovaný ako trvalý a bezplatný online prístup k dokumentom 
(predovšetkým k plným textom) pre všetkých užívateľov. Tento status v sebe 
zahŕňa voľné a neobmedzené čítanie, sťahovanie, kopírovanie, distribuova-
nie, ukladanie, tlač, prehľadávanie a hypertextové prepojenie. Novej forme 
sprístupňovania a rozširovania informácií je predovšetkým v posledných 
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rokoch venovaná mimoriadna pozornosť a to nielen zo strany profesijných 
združení a vizionárov, ale aj Európskej Únie a jej výkonného orgánu Európ-
skej komisie. Ďalší okruh odborných tém bol venovaný prístupu a využitiu 
elektronických databáz, za všetky príspevky spomeňme aspoň príspevok 
pána Davida Horkého z Thomson Reuters „Dáta z Web of Knowledge a ich 
využitie v hodnotení vedy a výskumu a svetových renkingoch“.

Knihovníckej profesii, odbornému vzdelávaniu, skúsenostiam z domova 
a zo zahraničia pri výchove a formovaní nových knižnično-informačných 
odborníkov, bol venovaný tretí blok programu „Nová generácia knižnič-
ných a informačných profesionálov“. Zaznelo v ňom viacero zaujímavých 
príspevkov, za všetky spomeňme prezentáciu venovanú pohľadu na nových 
knižničných a informačných profesionálov v roku 2011 z globálneho pohľa-
du, ktorej autorom je predseda IFLA, pán Sebastian Wilke. 

Ak Vás zaujíma okruh tém v spojení s verejnými knižnicami, venujte po-
zornosť štvrtému programovému bloku „Verejné knižnice budúcnosti – svet-
lo na konci tunela ?“ a príspevkom o postavení, poslaní, službách a v po-
sledných rokoch populárnej prezentácií knižníc na sociálnych sieťach. 

V závere je potrebné spomenúť poslednú sekciu „Webové stránky knižníc 
v dynamickom prostredí internetu“. Dnes už žiadny knihovník nepochybuje 
o nevyhnutnosti prezentácie služieb a aktivít knižnice na samostatnej we-
bovej stránke. Webové stránky knižníc, ktoré chcú uspieť v dnešnom dyna-
mickom prostredí, kreujú svoju webovú prezentáciu nielen v informačnom 
a prístupovom duchu, ale aj podľa pravidiel moderného webdesignu. A je 
potešiteľné a zaväzujúce zároveň, že ÚK SAV získala v súťaži 6. ročníka 
súťaže o najlepšie webové sídlo slovenských knižníc TOPWebLib 2010 
pekné 3. miesto v kategórii odborné knižnice.

17. ročník Konference o profesionálních informačních zdrojích IN-
FORUM 2011, ktorá sa uskutočnila v dňoch 24. – 26. mája v Prahe, bol 
zameraný na elektronické informačné zdroje a ich profesionálne využitie vo 
vede, výskume, vzdelávaní, ako aj v obchode a podnikaní. 

V predvečer konferencie (v pondelok 23. mája) sa ako doplnok k odbor-
nému programu konali dva workshopy: Workshop A: Praktické aspekty hod-
notenia a výberu elektronických informačných zdrojov (EIZ) a Workshop B: 
Ako spravovať elektronické informačné zdroje a výrazne zvýšiť ich využitie. 
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Workshop A bol tematický zameraný na kritéria a proces výberu, hodno-
tenia a porovnávania EIZ, moderátorom bol pán George Machovec, zástupca 
riaditeľa Colorado Alliance of Research Libraries a hlavný editor The Char-
leston Advisor, recenzovaného časopisu zameraného na analýzu a hodnote-
nie elektronických zdrojov a služieb pre knižnice. 

Dokážu knižnice, napriek drahému nákupu EIZ, prežiť v ére generá-
cie mladých ľudí navyknutých na rýchle a jednoduché internetové vyhľa-
dávanie? Je Internet vážnym konkurentom knižnice? Tieto otázky nastolil 
Workshop B pričom riešenie hľadá vo federatívnych vyhľadávačoch a lin-
kovacích serveroch. Moderátorom workshopu bola pani Helle Lauridsen, 
Serials Solutions, Dánsko.

Odborný program konferencie pozostával z množstva vysoko kvalitných 
prezentácií a príspevkov, ktoré nie je možné všetky obsahovo charakterizo-
vať a ktoré v základných obrysoch kopírovali obsahovú náplň jednotlivých 
sekcií konferencie. Zhrňujúco môžeme konštatovať, že najviac príspevkov 
konferencie skloňovalo z rôznych uhlov pohľadu tri aktuálne témy – EIZ 
a integrované vyhľadávanie, digitalizáciu knižníc a elektronické knihy.

Veľmi zaujímavý a z pohľadu účastníkov aj vysoko aktuálny bol progra-
mový blok Elektronické knihy v akademickom prostredí. Elektronické kni-
hy a budúcnosť čítania, čítačky v knižniciach, bibliografické spracovanie 
e-books v kontexte knižničných katalógov, sprístupňovanie elektronických 
kníh, budovanie fondu elektronických kníh v akademických knižniciach 
a jeho využívanie, to sú len niektoré okruhy s ktorými sa stretnete v tomto 
bloku.

Nemenej atraktívne z pohľadu účastníkov boli sekcie Trendy a technoló-
gie v elektronických informačných zdrojoch, Efektivita informačných zdro-
jov a služieb, Budúcnosť vyhľadávania, Historické fondy v digitálnej dobe 
a Knižnica a financie. 

Pristavme sa pri sekcii Metódy hodnotenia výsledkov vedy a sprístupňo-
vanie informácií. Ak Vás zaujímajú systémy elektronického publikovania 
a nové formy rozširovania informácií prostredníctvom internetu, aktuálny 
prehľad zdrojov v oblasti sprístupňovania odborných a vedeckých informá-
cií, zdroje s otvoreným prístupom, informačné systémy využívané pri hod-
notení činnosti pracovísk AV ČR, evidencia výsledkov vedecko-výskumnej 
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a umeleckej v Čechách a na Slovensku, ale aj systém na odhaľovanie pla-
giátov v prostredí vysokých škôl, určite nájdete odpovede na mnohé Vaše 
otázky práve v tejto sekcii. 

Ako INFOS 2011, tak aj INFORUM 2011 sa stretli s veľmi pozitívnym 
hodnotením zo strany účastníkov, ktorí tých pár dní využili nielen na získa-
nie čo najkomplexnejších informácií k témam, ktoré ich bytostne trápia, ale 
aj k rozšíreniu si obzoru a neposlednom rade aj k príležitosti stretnúť kole-
gov v príjemných neformálnych diskusiách. 

Pre tých ostatných, aspoň prostredníctvom nášho bulletinu, základné in-
formácie, ktoré nasmerujú pozornosť k zdrojom odpovedí na otvorené otáz-
ky. 

Jana Kresáková



Názov:  INFORMAČNÝ BULLETIN ÚK SAV č. 1–2/2011

Výkonný redaktor:  PhDr. Jana Kresáková
Zodpovedný redaktor: Mgr. Andrea Doktorová
Vydavateľ:  ÚK SAV, Klemensova 19, 814 67 Bratislava
Tlač: VEDA, vydavateľstvo SAV

 ISSN 0139 – 9993


